

## СОДЕРЖАНИЕ

### ВВЕДЕНИЕ

Глава 1. Житие святителя Иоасафа.....

Глава 2. Святитель Иоасаф – ревностный служитель Богу.....

Глава 3. Чудотворность мощей святителя Иоасафа.....

Заключение.....

Список литературы.....

## ВВЕДЕНИЕ

Братие! Поминайте наставники ваша,  
иже глаголаша вам слово истины,  
их же взирающе на скончание жительства,  
подражайте вере их" (Евр. 13)

Каждый человек должен иметь в душе своей святыню, которую он бережет, как свое величайшее сокровище, перед которой он искренно благоговел бы и которую любил бы всем своим сердцем. Которая возвышала бы его над повседневной житейской суетой, давала бы смысл и оценку его существованию, освящала ему жизненный путь, поддерживала и ободряла во всех испытаниях жизни. Только при наличии такой святыни жизнь человека не будет похожа на жизнь растения или животного, но будет полна глубокого внутреннего одушевления.

Много сил сейчас тратится на поиски путей и методов возрождения государства Российского. В нашей области разработано немало высокоэффективных социально-экономических программ. И как венец поиска главной идеи стала губернаторская программа на Белгородчине – «Программа повышения качества жизни». Выполнение такого грандиозного проекта невозможно без решения главной задачи - возрождения духовности, исцеляющей сердце и душу, - Православной веры.

Человек, получивший от Бога священный сан, становится Его должником за этот бесценный и никем не заслуженный дар. Поэтому постоянной обязанностью такого человека является, прежде всего, пастырство, то есть проповедь Слова Божия и совершение таинства.

Актуальность обращения к духовному сознанию как способу гармонизации отношений человека с действительностью объясняется также и теми тенденциями, которые имеют место в развитии современного общества. Наиболее насущными из них, ставящими под угрозу духовное и физическое вы-

живание человечества являются, с одной стороны, развитие техногенной цивилизации с ее доминирующим технократическим мышлением и принципом научно-технической рациональности, которая порабощает человека и делает его заложником интенсификации социокультурных процессов в целом.

**Актуальность темы исследования.** Познание истории духовной жизни своего Отечества, родного края, жизни ушедших поколений, их дела и традиции имеют исключительно важное значение в формировании личности, гражданственности, возвышает человека нравственно.

**Хронологические рамки изучения.** Хронологические рамки нашего исследования охватывают период

**Объектом** исследования является святитель Иоасаф Белгородский.

**Предметом** исследования выступает деятельность святителя Иоасафа Белгородского, как пример духовной силы, стойкости духа.

**Степень изученности темы.** История жизни и деятельности святителя Иоасафа во многом изучена, но жизненный путь, цель

**Целью исследования** является выявление основных закономерностей становления и подвижнической деятельности Святителя Иоасафа

Реализация цели стало возможно путём решения следующих задач:

1. Осветить историю жизни Святителя Иоасафа;
2. Охарактеризовать Святителя Иоасафа как ревностного служителя Богу;
3. Раскрыть значимость в настоящее время живительной силы святых мощей святителя Иоасафа

## Глава 1. Святитель Иоасаф в моей жизни.

Дух Святой с начало Иятидесятницы постоянно обитает в Церкви действует в изображенных Им людях. В каждом поколении имеются в церкви праведники и святые, которые до скончания века не оскудеют у Бога. И один из таких праведников является Ангел Хранитель нашего края святитель Иоасаф Белгородский. А видимым знаком в этом служит «нетленный залог воскресения» - его святые мощи дивный акафист, прославляющий его житие.

Святитель Иоасаф родился в Полтавской губернии в 1705 году в день Рождества Пресвятой Богородицы. В детстве его называли в честь земного отца Богородицы – Иоакимом. Таким образом, он всегда находился под особым покровительством Пресвятой Девы.

После длительного обучения Иоаким против воли родителей становится послушником в Киево-Межигорском Спасо-Преображенском монастыре, где через два года принимает рясофор с именем Илларион. И только после этого он открывает свою тайну родителям, прося прощение за то, что он принял монашество без их благословения.

Вскоре после рукоположения он был вызван в Киево-Братский монастырь и там был пострижен в мантию с именем Иоасаф. Несколько лет он служил в Киево-Братском монастыре, а потом в Киево-Софийском соборе, позже был направлен в Лубенский монастырь уже в сане игумена.

После нескольких лет служения в Лубенском монастыре будущий святитель Иоасаф отправляется в Москву, а затем и в Санкт-Петербург к Елизавете Петровне для того, чтобы просить у неё средства для восстановления главного храма обители, пострадавшего от пожара.

Чуть позже Елизавета Петровна повелела возвести его в сан архимандрита. Потом архимандрит Иоасаф был назначен наместником Свято-Троицкой Сергиевой Лавры.

Когда в 1748 году в Белгороде скончался митрополит Антоний Чернавский,

то Елизавета Петровна из списка кандидатов выбирает архимандрита Иоасафа и назначает его епископом Белгородской епархии. Святитель уделял много времени, помогая нуждающимся, и чаще всего делал это незаметно. Нам святитель Иоасаф подаёт пример истинного, искреннего служения Богу. В наше время не каждый взрослый человек сможет отказаться от всего и уйти в монастырь, не говоря уже о подростках в возрасте 16-18 лет. Следуя его примеру, мы должны хотя бы не забывать о посещении храма в воскресные и праздничные дни, о прочтении утреннего и вечернего правил. Ещё святитель Иоасаф учит нас делать добрые дела, не ожидая награды, делать их тайно. Его пример всегда должен быть перед нами, чтобы мы не забывали, что такое служение Господу.

## Глава 2. Святитель Иоасаф – ревностный служитель Богу

Святого Белгородского архипастыря Иоасафа часто сравнивают с великим в любви и сострадании светочем Церкви святителем Николаем Мирликийским. Да, в житии святого Иоасафа мы видим те же тайные благодеяния бедным, то же человеколюбивое стремление накормить голодного, согреть замерзающего, утешить узника, утереть слезы вдов и сирот, что и у любимца народа – святого Николы Милостивого. Но тогда почему же либеральные историки и писатели называли святителя Иоасафа жестоким и надменным архиереем?

Святой Иоасаф Белгородский не был «всепрощающим добрячком»: его доброта была строгим и справедливым милосердием христианского архипастыря. Как бесплатный батрак, колол он дрова на зиму для немощной многодетной вдовы, архиерейскими руками шил тулупы для раздачи нищей братии – и он же отлучал от Церкви погрязшего в разврате дворянина, призывал бить плетью заигравшегося с темными силами колдуна. Он был кроток и доступен для любого простолюдина, всегда был готов словом и делом помочь страдающему, но становился груб и надменен с властью имущими, притесняющими народ, пренебрежительно относящимися к Святому Православию. В годы послушничества и иночества в Межигорском монастыре святой Иоасаф, очевидно, допустил частую для молодых ревнителей ошибку: без должного приуготовления предался чрезмерным подвигам аскезы – сурового поста и ночных молитвенных бдений. Этим он подорвал свои силы и на всю последующую жизнь остался болезненным. О том, что он слишком рано приступил к аскетическому жестокому житию, мы узнаем из слов, которые святитель сказал незадолго до кончины своей сестре: Сестрица, суровые подвиги вначале не дают мне веку дожить. (Святой Иоасаф отошел ко Господу, когда ему еще не было пятидесяти лет.)

Сам Господь открывал святому угоднику Своему Иоасафу язвы в жизни его епархии. Однажды святителю случилось ночевать в жилище одного священника, сам хозяин дома в это время находился в отлучке. Святого Иоасафа внезапно охватил непонятный страх, заснуть он не смог и, чтобы как-то развлечься, начал рассматривать помещение. На полке между кухонными горшками и плошками он обнаружил какую-то бумажку, развернул ее – и в ужасе увидел в ней Святые Дары (вероятно, приготовленные столь небрежно для причащения больного). Святитель благоговейно возложил Христовы Таинства на стол, всю ночь молился перед ними, а когда явился наутро иерей-кошунник, немедленно лишил его священного сана.

В другой раз, остановившись на ночлег в поле, святитель Иоасаф увидел сон: некий старец рубит стоящее в ограде храма зеленое дерево. Святителю стало жалко дерева, и он начал просить старца пощадить его, но услышал в ответ: Всякое дерево, не приносящее доброго плода, отсекается и в огонь вметается. Пробудившись, святитель поехал осматривать ближайший храм и узнал в нем тот самый, который видел во сне. Когда святой Иоасаф вошел в храм, там совершалась Божественная литургия, но прихожане невольно внимание обращали не на молитву, а на певшего на клиросе причетника, который был совершенно пьян. Выяснилось, что этот причетник хоть и хорошо вытвердил службу, но отличается нетрезвым образом жизни, и святой Иоасаф отрешил его от должности, как дерево, не приносящее доброго плода.

Удивительно сочеталось в святителе Иоасафе омерзение к греху – и милость к кающимся падшим. Однажды в лесу на него напали разбойники. Однако в душах этих бандитов, очевидно, еще не омертвела совесть: разобравшись, кто перед ними, они не стали грабить святителя, а начали просить архипастырского благословения. Не благословлю, не тем вы занимаетесь, – резонно отвечал святитель. Потом, когда он возвращался в Белгород той же дорогой, один из разбойников снова появился перед святителем и упал на колени, умоляя простить его и дать какую-нибудь работу. Святой Иоасаф отпра-

вил его в монастырскую пекарню, сказав: Ты мне хлеб попеки, а я о душе твоей попекусь. Через некоторое время по городу разнеслось известие: на площади должны были бить кнутом девицу, умертвившую в утробе зачатого вне брака ребенка (жуткое преступление детоубийства – тот самый аборт, на который нынешнее безбожное общество смотрит как на «обычное житейское дело»). Святитель Иоасаф призвал к себе бывшего разбойника и сказал ему: Иди на базарную площадь и объявись желающим взять себе в жены провинившуюся девицу, и тем избавь ее от страданий, а себя от мятущейся совести, и на то я тебя благословляю. Этот брак, союз любви двух покаявшихся грешников, искупил их преступное прошлое: они стали счастливой благочестивой четой; бывший грабитель сделался честным и зажиточным купцом, вместе с супругой он выстроил часовню в честь Святителя Николая, милосердием подобного их избавителю, Белгородскому архипастырю.

Когда губернию постигло несчастье – вызванный жестокой засухой неурожай и голод, святитель Иоасаф хлопотал перед правительством об освобождении бедствующего края от налогов, собирал пожертвования и сам щедрой рукой жертвовал средства для помощи голодающим. Но в то же время святой архипастырь указывал своей пастве, что корень всех ее бед – грех: несоблюдение постов, уклонение от Святых Таинств, нечистота жизни: Для того не коснит гнев Божий на несоблюдающих заповедь Его и предания церковные, – говорил святитель, – особливо всяк может видеть: каков праведный гнев Божий в Белгородской епархии за недородом хлеба и прочих нужных к пропитанию человеческих надобностей, что многие, не имея хлеба, с голода умирают и, ходя по улицам, просят милостыни; для того определено распубликовать указами, дабы каждые протопопы и духовные правители ведомства своего священникам подтверждали накрепко, чтоб они имеющих у себя духовных обою пола детей увещевали и наказывали в воскресные и праздничные дни от работ удерживаться – и праздновали бы и ходили в церковь к служению Божественных пений и готовились принять о душеспасительном



покаянии Святых Божественных Таин сообщения от сущего младенца до совершенной старости, да тем Всемогущий Бог праведный Свой гнев отвратит и плодородие земли дарует.

Жизнеписатель рисует по-земному трогательную встречу святителя Иоасафа с отцом: Глубоко благоговей перед высоким архиерейским саном, родитель хотел земным поклоном воздать честь Тому, Кого сын своим служением изображал, – Пастыреначальнику Христу. Но вместе с тем ему казалось нужным соблюсти права, отцу приличествующие. При самом выходе святителя из кареты он как бы нечаянно уронил свою трость и, поднимая ее, хотел поклониться до земли. Заметив то, Иоасаф, со слезами бросившись к нему, поспешил поднять упавшую трость. Сыновняя почтительность одного и благоговейное уважение другого слились в общем родственном объятии.

Сказанное святым Иоасафом сестре: Суровые подвиги в начале не дают мне веку дожить (то есть чрезмерная аскеза первых лет его иночества), – это было лишь одной из причин ранней его кончины.

Другая же причина видится в том, что он близко к сердцу принимал так часто встречавшуюся ему духовную разруху: нечестие, неблагоговейность, невежество и безверие терзали его боголюбивую душу, надламывали его силы. Недуг, сразивший Белгородского святителя, обычно постигает чувствительных и не щадящих себя людей: это чахотка. Н. Кохановская пишет: Ни-ва-то Божия была сорна, а архипастырь Иоасаф (Горленко) в ревности по Богу был серп остр: плевелы пожинал, но и себя ранил. В пылкой ревности болезновала высокая душа и изнемогла. Немошь телесная пожала ее, как колос зрел да поспел, в житницу Божьего зерна. 10 декабря 1754 года, причастившись Христовых Таин, святитель Иоасаф мирно отошел ко Господу. В тот же день и час игумен Хотмыжского монастыря Исаия увидел во сне святого Иоасафа в лучах утренней зари, говорящего: Как сие солнце ясно, так светло я предстал в сей час Престолу Божию.

Когда в имение родителей святого Иоасафа пришла весть о его кончине, домочадцы долго не решались сообщить об этом отцу, боясь, что он не выдержит такого удара. Но когда к Андрею Дмитриевичу пришли наконец с печальной новостью, он прежде их речей сказал сам: Я знаю, Иоасаф скончался 10 декабря, я в то время в покое моем услышал голос: «Сын твой Иоасаф окончил жизнь», – и прибавил: «Умер Иоасаф, умерла и молитва».

Святитель Иоасаф определяет подвиг христианский как добровольное мученичество: Всякий тот любит Бога от всей души, кто ради великой любви к Нему своей души, то есть жизни своей, не щадит...

С состраданием взирает на нас с Небес сонм святых Господних, коим славна Земля Русская. Среди них ярко сияет святитель Иоасаф, чудотворец Белгородский, готовый оказать милосердие и дивную помощь каждому, кто внимает его учению, следует его наставлениям, обращается к нему с теплой молитвой.

### Глава 3. Чудотворность мощей святителя Иоасафа

Мощи сохраняются и почитаются с нравственно-назидательными и литургическими целями и по учению Православных и Католических церквей являются носителями благодатных сил, которые могут подаваться Богом верующим через останки святых.

По учению Церкви, мощи не сами собой и не по заслугам усопших могут творить чудеса. Седьмой Вселенский Собор в своих деяниях так сказал по этому вопросу: Спаситель наш Христос даровал нам спасительные источники, останки святых, многообразно изливающие благодеяния на достойных. ***И это чрез Христа, Который в них обитает.***

Церковь почитает мощи святых как храмы Святого Духа, в которых Бог живет своей благодатью и после телесной кончины святого. Два с половиной месяца после кончины святителя тело его открыто стояло во гробе в Свято-Троицком Соборе, не предаваясь тлению и не теряя своего обычного цвета и вида. Только в конце февраля посланный на погребение епископ Переяславский Иоанн стал подъезжать к Белгороду, но был остановлен разлитием рек – в тот год рано началась весна. Между тем святитель Иоасаф явился в одну ночь сразу троим, лицам высказал сожаление о том, «что медлят с его погребением». Но «без воли Отца Небесного и волос с головы человеческой не падает». И это промедление в погребении святителя было допущено Богом промыслительно. И слёзы скорби народной превратились скоро в слёзы умиления, потому что уже на земле обнаружилась небесная слава почившего. Отблеском этой небесной славы явилось нетление тела Иоасафа, а также его явление живым и его чудеса.

Из воспоминаний Крымской помещицы полковницы Марии Захаровны Хрущовой, урожденной Бекарюковой.

Преосвященный Иоасаф часто посещал живущего в деревне своей Бекарюковке, Корочанского уезда, деда моего Ивана Ивановича Бекарюкова. Бывши у него последний раз пред своим отшествием, неизвестно почему имели крупный разговор и расстались в неприязненном друг к другу отношении. По отъезде в г. Белгород Преосвященный Иоасаф, вскоре заболел и скончался. Узнав о кончине Иоасафа, Бекарюков был сильно огорчен, заболел и сделался недвижим, руки и ноги были сведены; в таком положении, Бекарюков приказал возвести себя в Белгород, где внесли его на носилках в церковь, где покоилось тело Преосвященного Иоасафа; в таком виде у гроба Преосвященного Иоасафа, больной лежащий на носилках, по желанию его оставался в запертой церкви на целую ночь; утром, когда вошли в церковь, к прославлению Бога, увидели деда моего в слезах, стоящего на коленях здорового и приносящего Богу молитвы в благодарение. По возвращении деда моего Бекарюкова к себе в деревню, он предсказал через шесть недель свою кончину, сделав все распоряжения, в предсказанный им день скончался и погребен в селе Бекарюковке, возле церкви.

И множество таких примеров ещё можно привести. Но надо отметить, что смиренными богомольцами перед мощами святителя Иоасафа были и многие императоры из дома Романовых, особенно же Николай Второй. В декабре 1911 года он был в Белгороде и преклонял колени перед тем, кого Господь сподобил нетлением мощей и даром чудотворений.

Он был и остается молитвенником не только для Белгорода, но и для Свято-Троицкой Сергиевой лавры, для Москвы, и Петербурга, для Киева, Харькова и Курска – для всей Великой и Малой руси. «Этот святитель дорог и близок моему сердцу», говорил, бывало, батюшка Иоанн Кронштадский.

И опять идут люди в храм поклониться мощам святого Иоасафа, как более полутора веков текли в Свято-Троицкий собор паломники со всей Руси. Верующие белгородцы свято чтут память епископа Иоасафа, своего небесного

покровителя, жившего два с половиной века назад. Его чтили наши далекие и близкие предки, будут чтить и наши потомки.

## ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Вся жизнь святого Иоасафа была посвящена вечному служению Господу. Учение Иисуса Христа о спасении являлось родной стихией святому. Всегда строгий к своей пастве, он еще более строгим был к самому себе. Он проповедовал нравственную чистоту, простоту и скромность и сам был их воплощением. Святитель Иоасаф имел незнание границ милосердие и любовь к ближнему. Отличался благотворительными делами бедным и неимущим. Накануне больших православных праздников он посылал верного ему келейника к ним в жилища с денежным подаянием и хранил молчание о делах своих. Даже в годы гонений на православную церковь почитание святителя Иоасафа не прекращалось. Более того, в 1955 году в Трапезной церкви Свято-Троицкого Сергиевой лавры был построен и освящен придел во имя святителя Иоасафа Белгородского.

В данной работе я сделал первые шаги в сборе материалов о жизни Иоасафа Белгородского, в дальнейшем я планирую продолжить работу и более подробно остановиться на деятельности святителя Иоасафа не только на Белгородской земле, на чудотворности и особенности его икон т.к. это очень интересно.

## Список литературы

1. Глаголева О. Православие: полная энциклопедия для новоначальных. – М.: Эксмо, 2010. – 336с.
2. Константинов Л. Слово. ЗАО «Белгородская областная типография». - 462 с.
3. Святитель Белгородский. Истории жизни Святителя Иоасафа. Белгород. - 14с.
4. Зеликов А. Путь слепцов прозревших. Белгород- 586с.